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: [3 jam]Mas a

diberi1. (a)

3b- 2a + c
2c5b= 3a +

5b= 4 a + c

adalah vektor tak sifar dan takc
sesatah)

(25 markah)

7k danlOj -•%»B = 2i(b) Jika A = 4i
4k,7j5iC +

(B x C)(ii)(i) (A x B) . C dan A x
(20 markah)

Katakan(c) Diberi vektor a b c.
a x bb x c c x a

a 1 b' c'
[ a b c ][ a b c ] [ a b c ]

(i) = b.b’ c. c' = 1

(15 markah)
...2/-

223

Peperiksaan Semester Kedua 
Sidang Akademik 1994/95

J awab KESEMUA EMPAT s oa1an.
Kesemuanya wajib dijawab dalam Bahasa iMalaysia.

(di sini a b 
adalah bersandar secara linear.

Tunjukkan bahawa set vektor r 
oleh

— 5 j + 3k, 
tentukan nilai

£1

£1 £2

£3

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi 
LIMA muka surat yang bercetak sebelum anda memulakan 
peperiksaan ini.

£2

£3

Tunjukkan bahawa a.a' 
dan a.b' = a.c' =O dan sebagainya.
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(ii) (a x a 1 ) (bxb1)+ +

(25 markah)

(iii) Jika a = i
di sini i asas

(15 markah)

2 . (a) Jika r = (2t +1)k,- ti + cari nilai

? I
pada t = O.

(IO markah)
2(b)

(25 markah)
r x a

(c) Bezakan terhadap t, di sini a vektor pemalar.r . a

(10 markah)

(d) Jika r = +x

Cari

Adakah ?3x3y 3y 3x
Beri komen atas ini.

(25 markah)
. . .3/-
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3r
dX '

dr 
dt ' 1 dtdt | '

= 2t , 
di sini t ialah masa. 

dan pecutan zarah itu pada
- 3j + 2k.

x, y dan z, 
k menlaentuk suatu

/ 2
x ■ 

a2r
ay ax3x^

a2r

d2r

32r

t2i

3^r
3y2

log {x 
3 2r
3x3y '

cos y i + 
ar 
■ay '

x sin y j 
a2r

b = 2 
j dan k adalah vektor 

masing-masing sepanjang paksi 
tunjukkan- bahawa i j 
asas swasalingan.

.2 d r
dt2

+ c

Suatu zarah bergerak sepanjang lengkung x 
2y=t - 4t, z = 3t - 5,

Cari komponen halaju 
t =1 mengikut arah i

c = k

Buktikan bahawa 
(c X c ’ ) = 0.

c2} k .
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(e) - 3yzj
(1,-1,1).(i) A.Vijdan (ii) A x V<J) pads titikCari

(15 markah)

(f)
+

(15 markah)

3. (a)

V.(fxg) = g. (V xf) f. (V x g)
(25 markah)

(b) Buktikan bahawa

V4> x Vip. ds = O

(c)

(15 markah)

(d)

H. n ds = O
s

dan n ialahs,

(10 markah)

...4/-
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Buktikan bahawa bagi sebarang dua vektor f dan 
g

bagi sebarang permukaan tertutup 
vektor normal bagi permukaan.

s

2 Jika A = 2x i

Buktikan bahawa bagi sebarang vektor A, 
V. (V xA) =0 dan nyatakan di bawah syarat 
apakah pernyataan ini sah.

Jika H = V xA, buktikan bahawa

3 x y,2+ xz k dan <$> = 2 z

di sini s ialah permukaan tertutup, dan <p dan ip 
adalah funqsi terbezakan. , -c , , .(25 markah)

Buktikan bahawa V = (x +3y)i + (y-2z)j
(x + az)k adalah vektor solenoidal apabila 

a = -2 .
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(e)

d s x V 4>

Perhatikan identiti vektor
(<J>f) = b V x f f x V<p

di sini

(a) Jika b = ip(u,v,w)4 .

Vv + VwVip = Vu +

dan ini mengambil bentuk

+Vip = +

danadalah faktor skaladi sini h

ini.
(15 markah)

+ f(b) Jika f = f,,e
asas

melengkung linear berortogon ialah

+

(40 markah)
...5/-
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Jika b adalah suatu fungsi skalar yang terbeza- 
kan, tunjukkan bahawa

3b
3u

3b
3v

dip
3w

a 
aU

a 
3v

U ' 
dan

e ~w

e 
~w

e v

e
’U

i 3b
u

e , u

[Perhatikan identiti V. (a x b) = b. (V x a) 
- a. (V x b) ] .

e , v

’•S = mr U V w

ff J J s

1 dip
h 3ww

adalah suatu fungsi skalar 
yang sebarangan, tunjukkan bahawa kecerunan 
di dalam koordinat melengkung linear berortogon 
ialah

dan hw 
adalah vektor unit di dalam sistem

adalah suatu vektor w

(h h f ) v w u'

1 91 e 3v Sv ~>v

e z „u'
tunjukkan bahawa kecapahan di dalam koordinat

h v
ew

bdr =
c

V x

(hwhufv} + 3^ VvV

f ialah suatu fungsi vektor dan <p suatu 
fungsi skalar. c ialah lengkung tertutup yang 
mengelilingi luas s. (25 markah)

    .  ex, + f e---- r u u v v w 
yang dinyatakan di dalam
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(c)

= u sin z = wvyx
2rrO $ OQdi sini w— ooV

dan vektor

Dapatkan transformasi Jacobian bagi kes ini.
(30 markah)

(d)
z~

(iv) V. f.(ii) dv,

(15 markah)

oooOooo
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Sistem koordinat silinderan ditakrif oleh 
transformasi

(p ,<p,z) , jika 
+ f k, nilaikan

' w
h , v

, ev
koordinat silinderan itu berortogon.

ds^" ialah kuasa dua unsur jarak dan dv ialah 
unsur isipadu.

unit
Tentukan faktor skala h , h , h U. V W

dan buktikan bahawa sistem

u cos v
u $ 0

Di dalam koordinat silinderan 
b = d (p , <j), z) , f = f e + f.e,

o(i) ds , (ii) dv, (iii) Vip dan
2
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